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Сегеда Н. А., 

д-р. пед. наук, проф., завідувач кафедри теорії і методики музичної освіти та 

хореографії Мелітопольського державного педагогічного університету імені 

Богдана Хмельницького 

АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ВИКЛИК ДО 

ОСВІТНІХ  ПРАКТИК 

Культуротворча функція науки і освіти полягає у продукуванні нового 

знання і його трансформації в соціум. Якісні стрибки в еволюції цивілізацій, 

спричинені кількома інформаційними революціями (писемність, друкарство, 

електрика, мікропроцесорні технології) були б неможливі без континуума 

оновлення знання. 

Сучасне середовище знання, представлене інформацією, демонструє 

різноякісні семантичні мережі. Їх створення і використання об’єктивує 

суперечність між потребою людства в новаторах, які здатні продукувати системне 

знання задля сталого розвитку та виробництвом симуляторів знання (сумнівних 

знань, представлених в псевдонаукових формах) псевдо професіоналами задля 

задоволення кар’єрних амбіцій, що нівелює культурний прогрес. Зауважений 

соціокультурний виклик до освітніх практик спричинив необхідність актуалізації 

академічної доброчесності як наукової проблеми.  

Для її вирішення світова гуманітарна спільнота запропонувала певні шляхи. 

Так, поєднання позитивних й водночас прагматичних маркерів академічної 

доброчесності уможливило визначення членами ради Центру академічної 

доброчесності (університет Клемсона,1999 р.) фундаментальних принципів: 

чесність, довіра, надійність, справедливість, повага, відповідальність і сміливість 

їх дотримання і обстоювання.  

Проблема дотримання принципів академічної доброчесності була 

актуалізована під час Міжнародної Конференції з етичних і моральних вимірів у 

вищій освіті й науці в Європі (Бухарест, 2004р). На цій конференції, організованій 
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ЮНЕСКО, йшлось про оновлення ідеї університету, його нових ролей і 

відповідальності. [1] 

У Законі Україні Про освіту (2017 р.) ст.42. академічна доброчесність 

визначена як сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими 

мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень [2]. 

Закон, як нормативно-правовий акт, регулює суспільні відносини, це 

структурована вимога, що прописує певний порядок дій, принципів та вимагає їх 

імплементації. Вирішення проблеми дотримання академічної доброчесності у 

вітчизняній освіті здійснюється на різних освітніх рівнях з різною інтенсивністю, 

адже на практиці це вимагає систематичної роботи щодо запобігання основним 

видам порушення академічної доброчесності: академічний плагіат, самоплагіат, 

фабрикація, списування, хабарництво, необ’єктивне оцінювання, фальсифікація. 

Певні заходи щодо дотримання принципів академічної доброчесності 

впроваджуються на усіх рівнях вітчизняної освіти (заклади середньої, передвищої 

і вищої освіти). Не можна перебільшити значення методичної креативності 

вітчизняних шкільних учителів у популяризації ідей академічної доброчесності. 

Достатньо інформативною у напрямках вирішення проблеми, що розглядається є й 

вітчизняна педагогічна медіа-освіта, різні заходи неформальної професійної 

освіти. Заклади вищої освіти продемонстрували розробку відповідних положень, 

декларування хартій та інших документів, що пов’язані з внутрішньою системою 

забезпечення якості освіти у розділі академічної доброчесності.  

Разом з наявними змінами у ставленні до проблеми дотримання академічної 

доброчесності зазначимо, що реальна освітня практика вітчизняної вищої школи 

здебільшого обмежилась перевіркою на плагіат із застосуванням програмних 

продуктів різного рівня об’єктивності експертизи. Але, суспільна користь такої 

експертної діяльності, на нашу думку, є невизначеною й такою, що викликає 
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попит на «протилежне» програмне забезпечення. Цей негативний фактор сприяє 

порушенню принципів академічної доброчесності.  

Таким чином, академічна доброчесність низує усі системні параметри 

освіти, адже вона виступає її сутнісною ознакою, метакритерієм її якості. 

Здійснений контент-аналіз зазначених різновидів діяльності з імплементації с. 42 

Закону України «Про освіту» уможливлює висновок про те, що найбільш 

опрацьованим сьогодні є механізми запобігання плагіату, самоплагіату. Але, поза 

увагою педагогічної і науково-педагогічної спільноти залишилась педагогічна 

сутність академічної доброчесності як етичного критерію культури особистості.  

В сучасному академічному етосі універсальні цінності академічної 

доброчесності виступають певною абстракцією, адже їх широкомасштабне 

впровадження можливе виключно як образ життя людини з моральними 

установками не залежно від віку і місця навчання, викладання, наукової 

діяльності. Відтак, перспективи у вирішенні проблеми дотримання учасниками 

освітнього процесу академічної доброчесності полягають в актуалізації етичних 

принципів набуття завжди цінного знання, що зумовлені інтеграцією 

аксіологічного, культурологічного і гуманітарного підходів до виховання 

академічних цінностей у всіх учасників освітнього процесу. У вищій школі має 

бути оновлений зміст, методи, форми культуровідповідної просвітницької і 

виховної роботи щодо роз’яснення і депопуляризації таких негативних явищ, як 

фабрикація, списування, хабарництво, тощо. Визначальну роль в піднятті 

академічного духу має зіграти студентська активність, відповідальність 

викладацького складу та інших стейкголдерів, адже проблема дотримання 

академічної доброчесності об’єднує усіх учасників освітнього процесу у її 

вирішенні.  
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Інститут вищої освіти НАПН України 

СТАВЛЕННЯ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО ПРАКТИК 

АКАДЕМІЧНОЇ НЕДОБРОЧЕСНОСТІ 

На сьогодні спостерігається криза академічної доброчесності в Україні, яку 

спричинили багато факторів. У Розширеному глосарії термінів та понять ст. 42 

«Академічна доброчесність» Закону України «Про освіту» [1] до таких факторів 

віднесено такі: загальна криза суспільства, що характеризується толерантністю до 

правового нігілізму <…>; відірваність вищої освіти і науки від світової наукової 

та освітньої спільноти, потреб суспільства, економіки та ринку праці; проблеми 

законодавства; неузгодженість вимог до закладів вищої освіти, науково-

педагогічних працівників та здобувачів освіти з фінансуванням та іншим 

ресурсним забезпеченням вищої освіти і науки; відсутність законодавчо 

встановлених вимог і усталених процедур оцінювання наукових та навчальних 

робіт на предмет <…> порушень академічної доброчесності; внутрішня 

демотивація викладачів і науковців до дотримання принципів академічної 

доброчесності в умовах низьких зарплат; поява нових технологій, що значно 


